V. Cac cong thua
5. 1. Cong thirc cong xac si

V6i A, B 13 hai bién cb bAt ky, ta c6

P(A+ B) = P(A) + P(B) — P(A.B)
Néu A, B xung khic (A.B = (), thi

P(A+ B) = P(A) + P(B)
Tong quat
- V6i n bién cb Ay, Ay, ..., A, xung khic timg déi, ta
CcoO

P(A1+Ay+---+A,) = P(A)+P(A)+ - -+P(A,)
- Véi bién cb dbi, ta c6

P(A) =1 — P(A)
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1 16p hoc cé 80 SV chia thanh 20 nhém thuc tap.
Trong I6p c6 ban Nam, Hoa , Lién, Phugng. Tinh xac
sudt dé:

1. Nam cling nhém véi Lién.
2. Nam cting nhém véi Lién hay Hoa.
3, Nam cung Lién, Hoa va Phugng Iap thanh 1 nhém.
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1 16p c6 80 HS, trong d6 cé 30 em gidi Todn, 40
em gidi Anh, va 20 em gidi ca Toadn va Anh. Gia si
gidi it nhit mdt mdn thi dugc thudng. Goi tén ngiu
nhién mét em trong danh sch. Tinh x4c subt d& em
dé dugc thudng.

Trong bd bai 52 cay ¢6 4 cay At, Iy ngBu nhién 3
cay. Tinh x4c subt d€ cé
1. 1 hoac 2 cay At.
2. it nhit 1 cay At.
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- Xéc sult clia bién cb A véi diéu kién B (da biét)
P(A.B)
P(A|B) = :
P(B)
- X4c subt c6 didu kién cho phép ching ta st dung
théng tin v& su x3y ra cla bién cb ndy dé& du doin
xac sult xdy ra clia bién cb khéc.
- Tinh chét:
1. P(AJA) =1
2. P(A|B) =1— P(A|B).
3. P(A; + Ay|B) = P(A1|B) + P(A;|B) néu
A1, Ay xung khic.
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Vi du 54

Mot hop cé 10 vé trong dé cé 3 vé tring thudng.
Tinh xc suit ngudi thi 2 bbc duoc vé tring thudng,
biét rang ngudi ddu da bbc ducc 1 vé triing thudng.

Vi du 55

Mbt co quan phan 3 16 dit cho 5 nhan vién xay
nha bing cich bbc thim. Ba thim danh diu x va 2
thim tréng. N3am ngudi 1an luot bbc thim, ngudi ndo
bét duoc thim cé diu x thi dugc 1 16 d4t. Theo ban
bt thim trudc hay sau c6 Igi hon?
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Trong 1000 ngudi tai 1 viing duoc diéu tra, c6 300
ngudi trén 525 nam hit thubc 14, 50 trén 475 nit hat
thubc 13.

1. Chon 1 ngudi nam trong viing, tinh xac sut ngudi
dé hat thubc 14.
2. Gia str chon dugc ngudi hat thubc 14, tinh xac suit
ngudi d6 1a nam.
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- A va B dugc goi la déc lap néu su xay ra cla bién
cb nay khéng anh hudng téi xac sudt xay ra clia bién
cb kia.
A, B doclap < P(A|B) = P(A)
< P(BJA) = P(B)

- Hé qua: A, B doc lap & P(A.B) = P(A).P(B)
-n bién cb A, i =1,..,n dbc lap néu bt ky mot
bién cb A, nao déu doc lap vdi (n 1) bién cb con lai
va doc Iap vdl moi bién cb tich b4t ky tao thanh tir
(n-1) bién cb con lai.
P(A1. Ay Ap) =

P(Ay)....P(A,)
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Gieo 10 con xiic xac. Tinh xac sudt ching déu xuat
hién mat sb 6.

Quan sat 1 gia dinh c6 hai con.
Goi
A : bién cb Ian 1 sinh con trai = {TT, TG}
B : bién cb 1an 2 sinh con trai ={TT,GT}
C : bién cb chi c6 1 1an sinh con trai = {TG, GT}
Héi A, B, C cé doc lap.
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Gidi

- P(A.B) = P(TT) = ; = P(A).P(B)
- P(A.C) = P(TG) = 1 = P(A).P(C)
- P(B.C) = P(GT) = ; = P(B).P(C)
Vay A, B, C doc lap ting doi

g doi.
Tacb AB.C=0,hnén P(AB.C)=P(()=0
Ma P(A).P(B).P(C) = %
Suy ra P(A).P(B).P(C) # P( BC)
Do dé A, B, C khong doc 13
khdng doc lap
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Vi A, B 13 hai bién cb, ta cé

P(A.B) = P(A|B).P(B) = P(B|A).P(A)
Néu A, B dbc lap, ta c6

P(A.B) = P(A).P(B)
Téng quat

C6 3 hoép bi, mdi hép cé 10 bi. Trong hép thit i cb
i bi dd, 10 — i bi xanh i = 1,2, 3. L4y ngau nhién tuir
moi hop ra 1 bi.
1. Tinh x4c sult ca 3 bi liy ra déu do.
2. Tinh xac sut ba bi I3y ra ¢6 2 bi dé, 1 bi xanh.
3. Biét 3 bi Iéy ra c6 2 dé, 1 xanh, Tinh x4c sult bi
14y ra tir hdp thd 2 mau xanh.

GV: Hoang Difc Thiang hdthang@sgu.edu.vn

- V6i n bién co6 A1, A2, ...

,a, ta cé

P(A1.As...

P(A;).

P(A;
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A1).P(Aa|Ay).
- Néu Al,AQ, ceey
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An) =

Ao Ay =

P(As|Ar.Ay)...P
A, doc lap
P(A1)...P(A,)

(An|ArAs.. A,

1)

Mbt binh chtta 6 qua ciu den, 4 ciu tring. Liy
nggu nhién lan lugt 3 qua khdng hoan lai. Tinh xac
suit 3 qua ciu nay I3 tring.
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M6t 16 hang 10 san pham trong dé cé 3 phé pham.
L3y ng3u nhién tiing san pham ra kiém tra cho dén
khi g3p dt 3 phé& pham thi ding lai.

1. Tinh x4c sult dung lai & I3n kiém tra thd 3.

2. Tinh x4c sult diing lai & 13n kiém tra thy 4.

3. Biét da dimng lai & IAn KT thi 4, tinh x4c suit &
lan kiém tra thd 2 gip phé phgm.
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Tuong tu, ta c6

— 1
P(AAAA) = P(AAaAshs) = o
Do A1A2A_3A4; A1A2A3A4; va A1A2A3A4 doi m6t Xung

khac nén

P(B) =

7 — — 3
P(A1AyA3AL) + P(A1 A AsAL) + P(AL A AsAy) = 20
3. Tacd P(42.B)

P(Ay)B) = — 227 —
18 )
P(A1A2A3A4 + A1A2A3A4) _ 2% _ g
P(B) L3
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Gidi

Goi A;: 1an KT thit i g3p phé pham i =1,10.
1. A: bién cb dung lai & IAn kiém tra thd 3.

= A= AAA3

321 1

1098 120 .

. B = Bién ¢o dung lai & lan KT thi 4

= B = A1A2A_3A4 + A1A_2A3A4 + A_1A2A3A4
Ta co P(AIAQA_3A4)

= P(A1).P(A2|A1).P(A3|A1A2). P(As A1 Ar A3)

N

1
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Cho A1, Ay, ..., A, la nhém day di céc bién cb, ta cb

1. Céng thiic Xac sudt day dii

P(H) = P(H|A;).P(A1) + P(H|A2).P(Ay) + ...
+P(H|A,).P(An)

2. Céng thirc Bayes

p(asl ) = G0
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- Cbng thiic xac suit ddy di cho ta cich tinh x4c
sult ctia 1 bién cb théng qua mdt nhém day da.

- Cong thic Bayes (hay xac suat hau nghlem) cho
biét xdc subt clia cac bién cb trong nhém day da thay
di nhu thé& n3o khi mot bién cb d3 xay ra.
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Mat 16 thubc gdm nhiéu lo, trong dé ¢ 25% san
sut tir xi nghiép A, 35% tir xi nghiép B, va 40% tir
xi nghiép C. Ti 18 thubc khdng dat tiéu chuan tir 3 xi
nghiép 1an luot 13 2%, 1% va 1,5%.

1. LAy ngBu nhién 1 lo tir 16 thubc dé, tinh x4c suit
d& lo nay 13 phé pham.

2. Néu lo I4y ra 13 phé& pham, Tinh kha ndy lo ndy
thudc xi nghiép C.
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Gidi 2. Theo cong thiic Bayes, ta cé

1. G?,i - / | P(CIK) = P(C).P(K|C) _ 0,4.0,015 ~0.41.
A: bién c6 lay dugc lo thudc chia xi nghiép A. P(K) 0,0145
P(A) = 0,25
B: bién cb Iéy duoc lo thubc clia xi nghiép B.
P(B) =0,35
C: bién cb Iéy duoc lo thubc clia xi nghiép C.
P(C) = 0,40

K : bién cb 13y dugc lo phé pham. Ta cé

P(K|A) =0,02; P(K|B) =0,01; P(K|C)=0,015
= P(K) =

P(A).P(K|A) + P(B).P(K|B) + P(C).P(K|C)
=0,25.0,02 4+ 0,35.0,01 + 0,4.0,015 = 0,0145
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C6 20 kién hang, mdi kién c6 10 san ph?;m. Trong
sb6 d6 c6 8 kién loai 1, mbi kién c6 1 phé phé7m; bay
kién loai 2, mdi kién c6 3 phé ph§m; nam kién loai 3,
mdi kién cé 5 phé pham.

L3y nglu nhién 1 kién, rdi tir kién dé 1y nglu nhién 1
san pham.

1. Tinh xéc subt dé€ san pham l4y ra 13 phé pham.

2. Biét san pham 4y ra I3 phé& pham, tinh xac suit dé
kién 13y ra 13 loai 2.
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